

© М. Ш. КНОПОВ, В. К. ТАРАНУХА, 2009

УДК 616.1/.4:93]:92 ГЕМБИЦКИЙ

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Е. В. ГЕМБИЦКОГО — ГЛАВНОГО ТЕРАПЕВТА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

М. Ш. Кнопов, В. К. Тарануха

Российская медицинская академия последипломного образования, Москва



Среди видных ученых-медиков нашей страны достойное место по праву принадлежит крупному отечественному военно-полевому терапевту, талантливому организатору здравоохранения, известному общественному деятелю, замечательному педагогу, члену-корреспонденту РАМН, профессору, генерал-лейтенанту медицинской службы Евгению Владиславовичу Гембицкому. Более 46 лет жизни он посвятил военной службе, пройдя в армии большой и сложный путь от рядового военного врача до главного терапевта Министерства обороны СССР.

Е. В. Гембицкий родился 7 октября 1919 г. в Астрахани в семье врача-инфекциониста. В 1937 г. он поступил в Астраханский медицинский институт, а спустя 2 года продолжил учебу в Куйбышевской военно-медицинской академии. После окончания 4-го курса в сентябре 1941 г. был направлен на фронт.

В 1944 г. его командируют для усовершенствования по терапии в Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова (Ленинград), а в 1946 г. — назначают ординатором терапевтического отделения окружного военного госпиталя Приморского военного округа (Уссурийск). С 1948 г. Е. В. Гембицкий — адъюнкт кафедры госпитальной терапии упомянутой академии. В 1951 г. он окончил адъюнктуру и на следующий год защитил кандидатскую диссертацию на тему «Состояние гемодина-

мики при первичной гипотонии». Солидный практический опыт военного врача послужил основанием для назначения молодого специалиста главным терапевтом Центральной группы войск, а затем Северного военного округа.

В 1958 г. Евгений Владиславович продолжил службу в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Спустя 9 лет он защитил докторскую диссертацию, а в 1968 г. получил звание профессора. В 1967 г. стал начальником кафедры военно-полевой терапии академии, которой руководил в течение 10 лет. В 1977 г. его назначают главным терапевтом Министерства обороны СССР, в этой должности он находился до 1988 г., с 1980 г. одновременно возглавлял кафедру терапии военно-медицинского факультета при Центральном институте усовершенствования врачей (ныне Государственный институт усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации). В эти годы Е. В. Гембицкий проводил большую работу по совершенствованию организации оказания терапевтической помощи и повышению квалификации врачей-специалистов терапевтического профиля. Им совместно с сотрудниками кафедры были созданы учебные циклы усовершенствования главных терапевтов округов (флотов) и видов Вооруженных сил, ведущих терапевтов окружных и крупных гарнизонных госпиталей.

В 1984 г. Евгений Владиславович был избран членом-корреспондентом АМН СССР.

Результаты научной деятельности Е. В. Гембицкого нашли отражение более чем в 300 научных работах, в том числе в учебных изданиях, монографиях, сборниках научных трудов.

Е. В. Гембицкий внес весомый вклад в развитие современной военно-полевой терапии, особенно таких ее разделов, как организация оказания терапевтической помощи, помощи при поражении ионизирующими и неионизирующими излучениями, острых и хронических отравлениях, патологии внутренних органов у раненых. Им проведены оригинальные исследования по проблемам медицины катастроф, пульмонологии, ревматизма и ревматического заболеланий, нарушений регуляции сосудистого тонуса, гастроэнтерологии, иммунологии, функциональной и лабораторной диагностики.

Евгений Владиславович был человеком высокой общей и медицинской культуры, доброжелательным и корректным в обращении с людьми. Будучи крупным ученым, он относился с большим уважением к труду и нуждам рядовых военных врачей.

Он никогда никому не отказывал в совете, рекомендации, помощи. Эти высокие человеческие качества он пронес через всю свою жизнь. Е. В. Гембицкий пользовался заслуженным авторитетом среди врачебной общественности страны, и не удивительно, что на его докладах в терапевтическом обществе аудитория всегда была полной. Его отличали энциклопедические знания и обостренное чувство нового в науке. До последних дней жизни Е. В. Гембицкий работал на кафедре терапии Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации.

Е. В. Гембицкий был замечательным педагогом и воспитателем, взрастившим много высококвалифицированных врачей-терапевтов. Он придавал большое значение работе с молодежью, будь то руководство научными исследованиями или занятия со слушателями. Его лекции отличались глубиной содержания и широтой постановки вопросов. Клинические разборы заболеваний у пациентов, которые проводил Евгений Владиславович, были хорошей школой для многих врачей. Такие занятия, как правило, превращались в демонстрацию тонкостей и нюансов того или иного вида патологии. Прекрасное знание клиники внутренних болезней и точное обоснование лекарственной терапии делали эти демонстрации особенно ценными. Под его руководством подготовлены и защищены 24 докторские и более 30 кандидатских диссертаций.

Научно-исследовательская и общественная работа удачно дополняли друг друга в творческой деятельности Е. В. Гембицкого. Он был первым заместителем председателя президиума Всесоюзного научного общества терапевтов, а позднее — и Все-

российского общества терапевтов, председателем Центральной проблемной учебно-методической комиссии «Военная медицина» при Главном управлении высшими учебными заведениями Минздрава СССР, членом правления Всесоюзного научного общества ревматологов, членом экспертной комиссии ВАК СССР, членом президиума Ученого медицинского совета Центрального военно-медицинского управления Министерства обороны СССР, заместителем ответственного редактора редакционного отдела «Военная медицина. Медицинская служба гражданской обороны» и редактором редакционного отдела «Общие вопросы клиники и терапии внутренних болезней. Деонтология» Большой медицинской энциклопедии, членом редколлегий журнала «Клиническая медицина» и «Военно-медицинского журнала», членом бюро отделения клинической медицины РАМН.

Многогранная научная и практическая деятельность ученого получила высокую оценку Родины. Он был награжден орденами Ленина, Отечественной войны (I и II степени), Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденами «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР», «Знак Почета», медалью «За боевые заслуги» и многими другими наградами.

Е. В. Гембицкий умер 8 мая 1998 г. и похоронен на Ваганьковском кладбище в Москве.

Видный организатор военно-полевой терапии, великолепный терапевт-клиницист, замечательный педагог и человек, исключительно внимательный к окружающим, Е. В. Гембицкий оставил яркий след в отечественной военной медицине. Его жизнь — образец самоотверженного служения Родине и избранной профессии.